CHAUMONT 2020

Préambule : Pourquoi Chaumont 2020

Gérer l’évolution d’une ville implique une réflexion sur le long terme, au-delà même du terme d’un mandant municipal. C’est d’ailleurs ce regard sur l’avenir qui a toujours manqué à notre ville.

Les idées que nous allons vous proposer aujourd’hui sont le fruit de plusieurs mois de travail et de débat mais elles ne constituent pas un projet « clé en main ». Il faudra approfondir les études et établir des priorités  en fonction des possibilités de la ville et des demandes de ses habitants.

INFRASTRUCTURES ET URBANISME 

ETAT DES LIEUX
UNE VILLE EN DÉCLIN DÉMOGRAPHIQUE :

1962 = 22.747 habitants – 1982 = 25996 habitants  – 2002 = 22 591 habitants

La ville souffre beaucoup plus du départ de ses habitants que de la baisse de la natalité

UNE VILLE CORSETEE ET ENCLAVEE
La ville est encadrée par les vallées de la Marne et de la Suize et de nombreuses zones périphériques sont inondables.

Elle s’étend en longueur ; La seule possibilité d’extension est vers le sud.

Il est totalement impossible de se rendre rapidement du nord au sud ou de l’est à l’ouest de la ville. Toutes les villes modernes possèdent une rocade permettant de rejoindre rapidement des points opposés en évitant les difficultés de circulation inhérentes aux centres villes.

UNE VILLE OU IL EST DIFFICILE DE CIRCULER

Tous les axes mènent vers le centre mais aucune circulation directe n’est possible entre les différents quartiers de la ville

UNE ZONE DE L’ AERODROME QUI RESTE A AMENAGER

UNE ZONE ECONOMIQUE DE REFERENCE TOTALEMENT VIDE : PLEIN EST

Les seuls points figurent des projets de construction à financement public. Aucun projet privé connu pour l’instant.

L’emplacement du SDIS  et du centre principal de secours n’est d’ailleurs pas figé et le projet reste à finaliser. Une chose est certaine, c’est que son implantation est notre première priorité.

  UNE DES SEULES SORTIES D’AUTOROUTES DE FRANCE QUI NE SOIT PAS EXPLOITEE
La plupart des sorties d’autoroute servent de vitrine à des entreprises. Celle de Semoutiers est désespérement vide.

UNE VILLE OU IL EST PRATIQUEMENT IMPOSSIBLE DE TROUVER DU TERRAIN A BATIR
NOS PROPOSITIONS
·  Jouer un rôle moteur dans le désenclavement de la ville.
Au-delà du Barreau reliant la RD 519 (ex RN 19) à la RD 10 dont les travaux vont commencer, nous voulons nous impliquer dans le désenclavement de la Vendue : Est  prévu à cours terme la mise en place d’un rond-point à la sortie de la « quatre voies » (près du Relais Paris-Bâle) afin de permettre la desserte de la future aire de stationnement des gens du voyage. Il pourrait servir au raccordement d’une voie permettant de désengorger la zone de la Vendue (en rejoignant le rond point d’Oudinot) dont la sortie est actuellement difficile. Le coût du rond point est de 1 million d’euros. Il sera financé par le département.

Nous souhaitons également stimuler le projet de liaison entre le RD 10 et la route de Langres.
·  Adapter les dessertes ferroviaires aux besoins.
La situation sur Paris est assez satisfaisante. L’électrification semble peu probable mais les nouveaux trains bi-énergie pourraient constituer une alternative tout à fait convenable. Il faut donc nous mobiliser pour conserver l’acquis.

Par contre, les liaisons avec Reims et Chalons sont largement insuffisantes. Un réel besoin existe car de nombreuses personnes se rendent régulièrement dans ces villes (étudiants, enseignants…). Il faut donc travailler avec la région pour obtenir une desserte convenable.

L’AERODROME sera évoqué dans le cadre de CHAUMONT CAPITALE

· Requalifier la zone de la gare.
Agir auprès de la SNCF pour obtenir la rénovation de la gare qui est l’un des points d’entrée de la ville et est appelé à desservir notamment le mémorial de Colombey. 

Mise en place d’une véritable entrée de ville en assurant une ouverture de la place vers la rue de Verdun.

Créer un pôle image avec le Centre International de l’Affiche et du Graphisme et un multiplexe cinématographique.

On pourrait aussi envisager l’installation d’un Buffalo grill. Cette enseigne est demandeuse d’un emplacement près du cinéma.

On crée ainsi un pôle fort d’attractivité  qui permettra de redynamiser le centre ville.

Il y a actuellement environ 280 places de parking. Il nous faudra en créer d’autres.

L’espace actuellement occupé par le Sernam est à vendre et représente une surface importante. 

Une des possibilités est de construire un parking couvert avec accès par l’avenue Foch. Le dénivelé avec L’avenue Foch permet de réaliser un parking sur 2 niveaux. Cela permettrait de garder une partie paysagée en surface.

Il est envisageable d’ouvrir une pénétrante entre « ma campagne » et la salle Jean Masson. Cela permettrait de dévier le flux de voiture entrant dans Chaumont et se dirigeant vers les boulevards et qui réserverait l’avenue Foch  et le rond point de la gare aux véhicules allant au centre ville. Des comptages de véhicules devront être réalisés pour juger de l’opportunité du projet. 

·  Créer des parkings de centre ville.
Une des possibilités pourrait être l’extension du parking voltaire jusqu’au lycée Bouchardon ce qui représenterait environ 180 nouvelles places.

On pourrait aussi envisager la couverture d’une partie de la voie ferrée, ce qui nécessitera une étude très précise tant technique que financière. 

· Embellir l’avenue de la République.
Il s’agit d’un axe majeur de circulation de la ville et il va encore devenir  plus important avec la réhabilitation du quartier Foch. Cette avenue devra en fonction des possibilités (sa largeur est variable selon les endroits) être paysagée et équipée de pistes cyclables.
· Poursuivre le projet ANRU.
Le Programme National de Rénovation Urbaine prévoit la conduite de projets de rénovation sur les quartiers fragiles classés en ZUS. Grâce à l’aide de Luc Chatel, un dossier concernant Chaumont a été retenu

Le périmètre du projet urbain recouvre les quartiers d’habitat social Rochotte, Cavalier, les cités d’urgence du Val Poncé, d’Issartel et du Bassigny ainsi qu’une partie de l’ancien quartier militaire Foch et la friche industrielle de Viralu. Il s’agit d’une zone allongée dans le sens Nord/Sud, prise entre une limite géographique, le coteau de la vallée de la Suize et la RN 19. Elle représente presque la moitié du plateau sud de l’agglomération chaumontaise. 

Il a trois objectifs: 

· Diversifier l’habitat et les fonctions

· Articuler les quartiers entre eux

·  réduire l’effet de forteresses des friches.

· Il prévoit, pour le logement social 548 démolitions et 430 constructions étalées jusqu’en 2011. Ont déjà été concernés la barre du cavalier et une partie des cités d’urgence.

L’essentiel du projet est satisfaisant mais quelques modifications seront à apporter, par exemple, le projet de centre multi activités, sous la forme prévue, n’est pas adapté aux besoins de la ville. Il est de surcroit implanté sur l’emprise de Viralu dont la ville ne dispose pas.

· Créer de nouvelles zones d’habitat
Au dépôt SNCF: 10 hectares disponibles soit la possibilité de construire 200 à 300 pavillons. Nous tablerons plutôt sur 200  afin d’avoir des réalisations de qualité (eco-construction). Il s’agirait d’une zone mixte où l’on pourrait implanter à la fois des habitations en accession directe et développer des programmes de location-accession comme nous l’a exposé Jean Jacques GUTH lors de la convention CHAUMONT au QUOTIDIEN. Cela implique bien sur un accord avec les Arches à qui le terrain a été vendu mais Luc Chatel a pris contact avec cette société.

Le regroupement des services municipaux pourrait libérer l’emprise des ateliers au clos Dormoy soit 14400 m2. Il s’agit d’un quartier à vocation résidentielle.

· Développer la Vendue
Zone du moulin neuf est saturée

L’ancien dépôt est mal desservi, c’est un lieu fermé sans possibilité d’extension

La ville se développe vers le sud : Il faut donc faire de la Vendue la future zone commerciale et d’activités.

Ce qui est dommage, c’est que beaucoup de commerces ont déjà été installés sans plan d’ensemble

40 hectares sont disponibles entre la route de Neuilly, la route de Langres et la limite du lycée Charles de Gaulle.

Il faut dès maintenant commencer les négociations avec l’armée pour récupérer les terrains face au lycée Charles de Gaulle afin de permettre une éventuelle extension de la zone foncière. 

LES GRANDS EQUIPEMENTS
ETAT DES LIEUX
DISPERSION DES EQUIPEMENTS

Chaumont est une ville qui s’est développée sans plan d’ensemble, sans cohésion, « au coup par coup » ce qui aboutit à une dispersion des services et équipements nuisant au confort des habitants et à l’efficacité des services : par exemple, il nous paraît aberrant que les ateliers municipaux soient place du 11 novembre alors que la direction des services techniques est à la gare…

A l’heure où on parle de guichet unique, on vient de réinstaller une ANPE neuve rue de Bourgogne (Foch) alors que les Assedic sont près de la salle des fêtes et la mission locale au centre ville…

ABSENCE DE LIEUX D’EXPOSITION DEDIE A L’AFFICHE ET AU GRAPHISME 
Malgré de nombreuses études et projets, il n’y a toujours aucun lieu où l’on peut admirer le patrimoine exceptionnel de la ville. Une grave erreur de l’actuelle municipalité qui a retenu, lors du concours d’architecte, un projet non-conforme au plan local d’urbanisme donc illégal, nous a engagés dans une impasse.

IMPOSSIBILITE D’ORGANISER DES MANIFESTATIONS D’ENVERGURES
La salle des fêtes  et la salle Jean Masson sont des infrastructures vieillissantes et devenues inadaptées. 

Le Relax est trop petit

Aucun lieu ne possède des parkings suffisants.

NOS PROPOSITIONS
·  Construire une salle multi-activités
Elle permettrait d’organiser des manifestations sportives, des spectacles de grande envergure, des concerts, des congrès...

Il serait possible de mettre cette salle en délégation de service public auprès d’une société spécialisée ce qui permettrait de bénéficier de tournées d’artistes… Un cahier des charges serait à mettre en place afin que les associations locales et les scolaires puissent bénéficier de cet équipement. 

Cette structure pourrait se situer à la Vendue pour permettre une mise en commun des parkings avec la zone commerciale. Elle devra respecter l’esprit du développement durable.

·  Implanter un multiplexe cinématographique.
Il s’agit d’un projet privé, seuls les parkings sont à la charge de la ville. En l’implantant à la gare, cela permettrait que ces parkings puissent servir aussi pour le centre ville (horaires différents).

·  Créer le Centre International des  Affiches et du Graphisme (CIAG). 
Espace dédié à l’exposition du fond ancien Dutailly et du fond contemporain 

Espaces de formation continuée et professionnelle disposant des moyens performants

Un espace de préparation et de production d’exposition (valorisation du fond en créant des expositions internationales itinérantes (centre Beaubourg, Tead’s galery…)

Rentrées d’argent potentielles et valorisation de l’image de la ville.

Les applications économiques seront vues à Chaumont capitale 

Il serait peut-être possible d’utiliser le très beau bâtiment de la banque de France qui est à vendre.

·  Organiser la ville en pôles de fonctionnalité
·   Pôle multi-activés loisirs et commerce (Vendue)

·   Pôle image : cinéma et CIAG

·   Pole santé : Hôpital et clinique.

·   Pôle sports de plein air aux Lavières

· Pôle emploi

· Pôle services municipaux…

MERCI A TOUTES LES PERSONNES QUI ONT ASSISTE A CETTE REUNION DE TRAVAIL ET ENRICHI NOTRE REFLEXION PAR LEURS REMARQUES ET LEURS PROPOSITIONS ET MERCI A NOS DEUX GRANDS TEMOINS MONSIEUR TONDON ET MONSIEUR DE LANNEMURIEN
